



# 一场土地纠纷背后的司法温度

近日,某种养殖农民专业合作社负责人 将一面写有"铁肩担道义依法护民权"的锦 旗,送到了赤峰市松山区人民法院上官地人 民法庭,并激动地说:"要是没有法院帮我们 理清纠纷,40多亩土地不知道要荒到什么时

原来,2021年至2022年间,该合作社与 某村21户村民先后签订了土地流转合同,共 流转土地40多亩,流转期限10年。某村民委 员会统一规划经营后,在案涉土地上建设了8 个日光温室,并出租给案外人经营。然而,自

2023年起,该村民委员会未向合作社支付相 关费用,且未收取案外人的租金。更让人棘 手的是,案涉日光温室在一次火灾受损后,其 中5个温室已于2024年4月27日恢复为平 地,但无人使用;另外3个温室或棚膜破损、 或设施不完备、或电路损毁,均处于闲置状 态。事后,租赁双方多次协商无果,合作社遂 向法院提起诉讼,要求判令解除与该村民委 员会的土地租赁合同、返还土地并恢复原貌, 同时,要求该村民委员会支付拖欠的土地流 转租金85764.6元及相应利息。

案件受理后,法官一方面认真梳理卷宗 材料、逐一核查关键证据,明确各方权利义 务。另一方面,前往案涉土地,实地查看土地 现状、大棚受损情况,掌握第一手资料,为案 件审理奠定坚实基础。

庭审中,法官结合案件事实和双方争议 焦点,根据民法典等相关法律规定深入分析, 确认双方实际构成了委托合同关系,而非合作 社主张的土地租赁合同关系,且现有证据无法 证明双方存在支付租金的合意。同时,考虑到 2023年至2024年期间,某村民委员会实际占 有控制案涉土地,应当向合作社支付土地占用 费。此外,针对土地返还问题,法官结合现场 勘验情况,明确村民委员会需拆除现存的3个 温室并恢复土地原状,将土地返还给合作社。

最终,该院依法作出一审判决:终止合 作社与该村民委员会的土地委托经营关系, 村民委员会限期拆除3个温室、恢复土地原 状并返还土地,同时支付相应土地占用费。 一审宣判后,双方当事人均未提出上诉。至 此,该起历时两年多的土地纠纷圆满化解。

(赤峰市松山区法院供稿)

#### 规范高效优服务 获评"巾帼文明岗"

科布尔讯 近日,乌兰察布市察 右中旗人民法院综合办公室凭借突 出的业绩和良好的口碑,获评全市 "巾帼文明岗"荣誉称号。

多年来,该院综合办公室工作 团队始终以"零差错、高效率、优服 务"为目标,以公文流转"快准稳"、会 务保障"精细实"、档案管理"规范化" 为标准,在核心业务中展现出过硬的 专业素养。2024年,综合办公室团队 参加最高人民法院、自治区高院、乌 兰察布市中院各类培训600余人次, 完成案卷归档入库6777卷。

综合办公室工作团队坚持"小

窗口、大服务"理念,在诉讼服务、后 勤保障等方面传递司法温情,努力实 现诉讼服务零距离、后勤保障暖人 心。同时,团队成员积极参与志愿服 务活动,走进社区、学校、企业开展法 治宣传,以实际行动彰显了责任担 (付春雨)

#### 观摩促提升 监督"零距离"

巴彦托海讯 日前, 呼伦贝尔市 鄂温克族自治旗人民法院大雁矿区 人民法庭开展了"零距离"庭审观摩 活动,邀请人大代表、政协委员走进

庭审现场,法官严格遵循法定 程序,有序推进法庭调查、举证质证、 法庭辩论等环节,精准归纳争议焦 点,充分保障当事人的诉讼权利。庄

严肃穆的庭审氛围、严谨规范的司法 流程、法官过硬的专业素养和娴熟的 庭审驾驭能力,给代表委员们留下了 深刻印象:"庭审流程环环相扣,法官 对证据的审查细致人微,既展现了法 律的威严,也让我们看到了司法的严 谨与公正。"同时,代表委员们提出建 议,希望法院进一步加强典型案例的 普法宣传,让庭审成为全民共享的法

治公开课,让更多基层群众享受到便 捷的司法服务。案件承办法官认真 倾听建议后表示,今后将继续坚持 "请进来"和"走出去"相结合的方式, 不断加强与代表委员的沟通联络,自 觉接受社会监督,用实际行动回应群 众需求,践行司法为民宗旨,努力做 到"以公开促公正,以监督提质效"。

(王明范 德全)

## 交叉执行解难题 多措并举保权益

牙克石讯 今年以来, 呼伦贝尔 市牙克石市人民法院聚力推动交叉 执行工作向纵深开展,切实提升执行

该院于2023年立案执行的那某 某、李某某与徐某某追偿权纠纷一案 中,因未发现被执行人徐某某名下有 可供执行的财产,该案终结本次执行

2025年,申请执行人向该院提 供了新的执行线索,执行法官立即带 队前往2400公里外的江苏省淮安 市,经协调当地法院,初步掌握了徐 某某的行程轨迹。经过摸排蹲守,执 行人员成功控制了徐某某,决定对其 进行异地拘传,并责令徐某某限期履 行义务,否则将对其采取司法拘留措 施。面对司法惩戒威慑,徐某某最终 与亲属联系并筹集到资金,偿还了欠 款,履行了义务。

(牙克石市法院供稿)

#### 审判执行提质效 群众评议促履职

呼伦贝尔讯 为进一步提升法 院审判执行质效,近日,呼伦贝尔 市扎赉诺尔区人民法院召开群众 评议工作会议。部分案件当事人、 人民陪审员、人大代表及政协委员 等代表共计23人参加了会议。

为切实做好群众评议工作,此 次会议前,扎赉诺尔区法院制定了

《扎赉诺尔区人民法院群众评议工 作方案》,广泛激请服务对象和群 众参与评议。

针对此次评议,扎赉诺尔区委 组织部派员进行了全程监督,从流 程规范到结果统计,每个环节都严 格把控,确保评议结果的公平性、 公正性与真实性,为后续法院改进

工作提供了可靠依据。

今后,扎赉诺尔区法院将持续 聚焦群众急难愁盼问题,深化司法 体制改革、优化资源配置、强化流 程监管,不断提升审执工作规范 化、信息化水平,努力实现政治效 果、法律效果与社会效果的有机统

## 兵分六路奔赴现场 "钢城执锐"首战告捷

本报讯 (记者 王祯 通讯员 刘育含)近 日,包头市达茂旗人民法院启动为期3个月 的集中执行攻坚专项行动。行动首日,该院 干警兵分6路,奔赴各执行现场,并特邀人大 代表、政协委员全程监督。

此次行动聚焦标的额5万元以下、涉民 生案件及50万元以下涉企案件,共梳理未结 案件85件。在涉企案件执行中,该院开辟 "执行绿色通道",灵活运用"活封"等善意文 明执行措施,最大限度减少对企业生产经营 的影响。行动期间,该院成功执结涉企案件3 件,执行到位金额68万元,有效为2家企业纾 解了资金困境。

针对涉民生案件,执行干警采取"清晨 突袭""夜间蹲守"等执行策略,共拘传被执 行人5人,执结涉民生案件5件,执行到位 金额30.7万元,及时兑现了群众的"纸上权

达茂旗人大代表、政协委员全程见证了 此次执行行动后表示,通过亲历执行一线,深 刻体会到法院干警攻坚"最后一公里"的艰辛 与不易。今后,代表委员们将进一步发挥桥 梁作用,全力支持法院执行工作。

### 以拖延术逃避执行 如意算盘最终落空

天义讯"能拖就拖、能躲就躲",被执行 人王某将逃避执行"拖延术"玩到了极致。可 他万万没想到,自己的如意算盘最终落空。

2024年10月16日,王某驾驶三轮车行 至赤峰市宁城县天义镇中京街某路口时,与 赵某的两轮电动车相撞。在造成两车受损、 赵某受伤的交通事故后,王某驾车逃逸。经 公安交管部门认定,王某负此次事故的全部 责任。2025年3月21日,宁城县人民法院依 法判决王某赔偿赵某医疗费、住院伙食费、护 理费等各项损失共计3.2万元。判决生效后, 王某却迟迟不肯履行法定义务,赵某遂向法

接案后,执行法官多次电话联系被执 行人王某,但王某总是以各种理由拖延推 诿,最后干脆电话不接、信息不回。为此, 执行法官持续摸排线索,最终锁定了王某

"你多次承诺还款却拒不履行,甚至逃 避执行,今天我们将依法对你进行拘传,如 你依然不履行,等待你的将是15日的司法 拘留。"当执行法官宣读法律文书并告知拒 不执行的法律后果时,王某终于意识到问 题的严重性,急忙联系亲友筹措资金。最 终,在执行法官的主持调解下,王某与赵某 达成和解协议,约定了分期履行赔偿义务, 并当场支付首期赔偿款1.2万元。

(宁城县法院供稿)

#### 43 名劳动者解"薪"愁 法院全额讨回拖欠工资

乌丹讯"没想到这么快就帮我们拿到了 被拖欠的工资,太感谢法院了!"近日,李师傅 紧握法院调解员的手,心里的石头总算落了 地。这一幕,正是赤峰市翁牛特旗人民法院 高效化解欠薪纠纷的缩影。

9月12日,翁牛特旗乌丹镇的43名洗车行 员工犯了难——眼看孩子要交学费、家里要付 房租,可老板却拖欠着28万余元工资迟迟不 发。无奈之下,大家一起向翁牛特旗综治中心 寻求帮助。该中心工作人员立刻展开核查,发 现这起纠纷涉及人数多、金额大,遂立即引导当 事人向法院提起诉讼。

案件提交翁牛特旗法院后,该院迅速启 动涉民生纠纷快速处置机制,组织经验丰富 的人民调解员组建调解团队介入处理。为加 快纠纷化解进度,调解团队将调解现场设在

争议发生地,为双方节省了时间与精力。

调解初期,调解团队先耐心安抚劳动 者情绪,逐一记录了每个人的欠薪金额与 诉求。随后,从《中华人民共和国劳动法》 《保障农民工工资支付条例》等法律规定人 手,明确告知被告,拖欠工资的违法性与法 律后果,同时,结合"诚信经营",强调及时 足额付薪是企业的责任与义务,更是维护 社会和谐的底线。

最终,被告认识到自身的错误,当场表 示愿意全额支付所拖欠的28万余元工资。 为确保工资发放准确无误、有据可查,法院工 作人员现场协助清点款项,按照事先核对好 的欠薪清单,为43名劳动者逐一进行了足额

(翁牛特旗法院供稿)